

# 受南开氛围影响 “路边书房”重拾少时爱好 大学保安的“隐藏技能”



刘寿利闲暇时练习书法

一张由木板搭建的书桌，一支轻盈的毛笔，一道车水马龙间屏息凝神书写的身影，这是行人匆匆路过南开大学八里台校区西南门二道岗时能捕捉到的一抹宁静与美好。“大爷这字写得真不错！”“您都可以当我们的老师啦！”听到师生的赞赏声他会不好意思地露出腼腆的笑容，这就是南开大学保安师傅刘寿利和他的“路边书房”。“南开浓郁的学习氛围很适合静下心来练习书法。”2022年年初到南开大学工作时，刘寿利便被“谈笑有鸿儒，往来无白丁”的气氛深深吸引，想着自己也要要求上进。

受父辈的影响，刘寿利自幼便对书法情有独钟。在小学课堂上，他打下了坚实的基本功，然而生活的重担过早地压在他的肩头，那份热爱被迫深埋心底，成为一场未竟的梦。子女成家立业后，半生为家庭奔波的他离开山东老家，来到南开与同事一起为师生守护平安校园，也重拾了年少时的爱好。“每天和学生们在一起，感觉自己也变年轻了！”



“感谢领导和同事的关爱，让我拥有一个小小书桌。这个地方离岗亭很近，午休时间或休息日，我能来写写画画。”当刘寿利对书法的热爱被身边人知晓，他获得了领导和同事的支持和师生的帮助。书桌上，字帖静静躺卧，是同事的赠予；笔墨桌椅，是书法同好的邻居慷慨馈赠；废旧矿泉水瓶被巧妙改造成了洗笔的雅致器物；书桌一旁的墨色格子雨伞，用来为纸笔遮风挡雨；字帖下的报纸轻轻铺展，“厚德载物”四个大字跃然纸上；“读书至境，心静得稳”，纸上的八字箴言，不仅是自我鞭策，更是

对路过行人的无声寄语……从无到有，两年多的时间里，刘寿利在“路边书房”为热爱找到了栖息地。

只要有休息时间，刘寿利总会坐进这间属于他的“书法小屋”，拿起毛笔开始临帖，进入宁静的世界。于是，出入西南门的师生偶尔能看到一位保安埋头伏在桌旁写写练练的身影。有的学生会悄悄走到他身旁，默默赞叹：“写得真好看！”有的老师会停下来，与他闲聊几句。“师傅，你这字真是越写越好了！”而他总会抬头腼腆地一笑：“还差得远呢，还在练习。”

54岁开始自学，刘寿利期待自己不断进步，“书法写进去了就很有意思，笔画其中自有规范，写着写着就入迷了。”刘寿利坚信“勤能补拙”，书桌上堆叠的宣纸已经积累了厚厚的一摞。谈到心愿，刘寿利表示，希望有机会能接受更专业的学习，更深入地理解中国传统书法的内涵与精髓。

本报记者 常健  
通讯员 刘喆萱 张馨予  
摄影 宗琪琪 杨嘉瑞 刘烨辰

## 岁末迎来近视手术摘镜潮

临近岁末，为了以新面貌迎新年，本市多家眼科医院迎来了近视摘镜热潮。记者从天津大学爱尔眼科医院获悉，手术摘镜成为越来越多近视人群的选择，深受近视困扰13年的小李成为全飞秒精准4.0新技术的首批受益者之一。

据悉，小李的近视问题由来已久，术前左眼近视350度伴有50度散光，右眼近视375度并存在25度散光，这给她的日常生活和工作带来了诸多不便。谈到选择摘镜的初衷，小李感慨万千。过去的日子里，厚厚的镜片成为她生活中的“累赘”。冬季从寒冷的室外进入温暖室内时镜片瞬间起雾，长期佩戴眼镜使得鼻梁和耳朵承受了不小的压力，常常感到酸痛不适。随着新年的临近，小李对新形象充满了期待：“快过年了，我想不戴眼镜化妆后的自己肯定能更加自信漂亮！”

在天津大学爱尔眼科医院，小李进行了详尽而全面的术前检查。在手术方案的抉择过程中，天津爱尔眼科的赵波院长凭借丰富的临床经验和精湛的专业技术，根据小李的检查数据和自身摘镜的诉求，为她确定了微创全飞秒精准4.0的手术方案。赵波院长指出，近视手术的方案选择并非越贵越好，而是要紧密贴合患者的个体特征，从检查报告到患者的生活方式和用眼需求等多维度进行综合考量，如此才能确保手术的安全性与理想的术后效果。

回忆起手术，小李表示：“刚开始手术时，我还担心自己无法长时间盯着注视灯，内心有些紧张，但赵波院长非常亲切且专业，一直在旁边鼓励我，告诉我做得非常好，还剩10秒钟就结束了，这让我逐渐放松下来，能够更好地配合手术。在抽取通过激光切削掉的角膜时，虽然



能感觉到这个过程，但完全没有任何不舒服的感觉，也没有疼痛感，整个手术比我想象中顺利很多！”

据赵波院长介绍，全飞秒精准4.0版本的系统集成了更高级的大数据算法，能够更精准地分析患者的眼部数据，调整激光参数，确保每次手术都是根据患者个体情况定制的。通过消除或最小化验光设备差异，手术设备差异以及医生操作差异获得更精准的矫正参数，矫正精度可精确到小数点后三位，提高诊疗的精准性。

文/摄 本报记者 李文博

## 数说

### 500千伏

新华社拉萨 12月24日电(记者刘洪明) 西藏拉萨500千伏输变电工程24日建成投运,把超高压电网网架延伸至用电负荷中心,推动了环拉萨500千伏主网架构建。这一工程的投运标志着西藏今冬明春电网侧保供项目全部建成。

近年来,西藏经济社会发展用电需求快速增长。据国网西藏电力有限公司介绍,今年1月至11月,西藏全社会用电量累计137.04亿千瓦时,同比增长13.96%。随着冬春季西藏进入枯水期,当地水电站发电量减少,导致供电电压较大。

西藏新能源装机占比已超过常规水电装机占比,成为西藏第一大电源。为提升电力保供能力和新能源消纳能力,国网西藏电力有限公司投资30.25亿元,建设电力保供重点工程12项,线路总长559.2公里,西藏电网整体供电能力累计增加35.5万千瓦。

### 6000万人次

新华社深圳 12月24日电(记者王丰) 深圳宝安国际机场24日通报,截至12月23日,深圳机场今年旅客吞吐量突破6000万人次。

据深圳机场集团相关负责人介绍,今年以来,深圳机场持续织密国内外航线网络,促进客流、物流、信息流加速流通,单日客流量、单日航班量、单日客流量等各项指标接连创下新高。机场繁忙度升级,既是机场综合发展实力和竞争力提升的体现,也映射出深圳城市活力的提升、对外开放的扩大以及城市经济稳中向好的发展态势。

### 11.71亿元

新华社海口 12月24日电(记者吴茂辉) 海南自由贸易港原辅料“零关税”政策于2020年12月落地实施以来,已平稳运行4年。据海口海关统计,截至今年11月,该关共办理“零关税”原辅料进口货值85.74亿元,减免税款11.71亿元。

4年来,海南自由贸易港原辅料“零关税”政策不断扩容升级,政策商品清单从187项增至356项,政策应用涵盖食品加工、生物制药、航空维修等领域,实现从生产自用加工制造、从货物贸易到服务贸易的延伸拓展。

### 13.2万瓶

新华社北京 12月24日电(记者赵文君) 市场监管总局24日组织开展“特供酒”清源打链专项行动罚没物资全国统一销毁活动,全国共销毁“特供酒”13.2万瓶,包材9.2万件(套),销毁采取绿色环保、无害化方式进行。

一瓶售价高达上千元的“战友纪念酒”,竟用散装白酒灌装而成;带“军”字号的“特供酒”竟是酒精、香精加色素勾兑而成,成本仅3元……近年来,一些不法生产者经营者制售所谓“特供”“专供”“内供”党政机关和军队的酒品,欺骗和误导消费者。

截至目前,专项行动线下检查发现涉嫌违法线索1715条,网络交易监测发现涉嫌违法线索795条,广告监测发现涉嫌违法线索477条,督促平台删除违规商品信息1796条,督促平台删除违法广告、宣传信息855条,关停店铺84家,关闭账号175个。

针对非法制售“特供酒”,市场监管总局印发关于严禁制售“特供酒”的公告,切实提升白酒生产、销售、印刷、包装及电商等行业从业人员守法意识。